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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ 
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ВСТУП 

 

Забруднення атмосферного повітря на сьогоднішній день є великою 

екологічною, соціальною та економічною проблемою урбанізованих 

територій. Останні дослідження фахівців за якістю атмосферного повітря у 

містах свідчать про незадовільний його стан. Це пояснюється тим, що 

якісний стан повітряного середовища в міських системах переважно на 60-

90% формується під впливом автомобільного транспорту. Необхідність 

постійних спостережень, збирання, оброблення та аналізу інформації про 

екологічний стан міських територій, прогнозування його змін та вжиття 

відповідних заходів є пріоритетним завдання в галузі охорони довкілля. 

Результати дослідження мають створити підґрунтя для подальшого аналізу 

стану атмосферного повітря регіону та розробки заходів його покращення. 

Екологічна оцінка стану та якості атмосферного повітря міста 

Кам’янець-Подільський та його околиць є актуальним завданням. Оскільки 

місто розташоване у межах об’єкту природно-заповідного фонду України – 

НПП «Подільські Товтри» та позиціонується як туристичне, дослідження та 

оцінка стану повітряного середовища є вкрай важливою. Адже стан 

атмосферного повітря є пріоритетним компонентом екологічної безпеки 

регіону.  

Мета дослідження – дослідження якісних та кількісних характеристик 

стану атмосферного повітря міста Кам’янець-Подільський та його околиць. 

У відповідності до поставленої мети було сформульовано наступні 

завдання: 

1) розкрити особливості забруднення та екологічні аспекти котролю за 

станом повітряного середовища у містах; 

2) дати характеристику території дослідження та обґрунтувати вибір 

критеріїв, за яким буде здійснюватися екологічна оцінка стану атмосферного 

повітря; 
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3) провести комплексну оцінку стану атмосферного повітря території 

дослідження; 

4) визначити перспективні напрями та шляхи охорони атмосферного 

повітря у містах. 

Об’єктом дослідження виступає повітряне середовище міста 

Кам’янець-Подільський Хмельницької області.  

Предметом дослідження є джерела та фактори впливу на стан 

атмосферного повітря м. Кам’янець-Подільський Хмельницької області. 

Методи дослідження. При проведенні дослідження використовували 

теоретичні методи: аналізу (співставлення, порівняння, класифікації, 

впорядкування, систематизації), синтезу, оптимізації. Інформаційну базу 

дослідження складають монографії та науково-аналітичні статті вітчизняних 

та зарубіжних авторів. Емпіричні методи: звітні та статистичні дані, надані у 

вільний доступ Головним управлінням статистики у Хмельницькій області 

тощо. 

Наукова новизна дослідження полягає у тому, що вперше досліджено 

інформацію про особливості зміни якісного та кількісного стану 

атмосферного повітря у межах невеликого міста Кам’янець-Подільського та 

його околиць під впливом техногенних чинників; удосконалено базу 

екологічної інформації про стан атмосферного повітря у межах міста 

Кам’янець-Подільського та його околиць; дістало подальший розвиток 

система екологічних чинників збереження довкілля міста Кам’янець-

Подільського та його околиць. 

Практичне значення одержаних результатів. Обґрунтовано 

необхідність комплексного вивчення рівня забруднення повітряного 

середовища. Проаналізовано джерела антропогенного забруднення повітря 

міста та основні забруднювачі. Наведено динаміку обсягу викидів 

забруднюючих речовин стаціонарними та пересувними джерелами. 

Практична цінність сформульованих у роботі висновків і рекомендацій 
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полягає у тому, що вони мають теоретичне та методологічне значення для 

прийняття управлінських рішень  та розробки заходів щодо покращення 

екологічного стану міста в цілому. Даний матеріал може бути використаний 

як основа для оцінки стану атмосферного повітря інших територій, а також 

для написання курсових, бакалаврських і магістерських робіт. 

Апробація. Основні положення і результати досліджень обговорені й 

одержали схвалення на : 

1) Всеукраїнській науковій конференції «П’яті Сумські наукові 

географічні читання», яка відбулась 9-11 жовтня 2020 р. на природничо-

географічному факультеті Сумського державного педагогічного університету 

імені А.С. Макаренка і Сумського відділу Українського географічного 

товариства [43]; 

2) Зарубіжній VIII Міжнародній науково-практичній конференції 

«MODERN SCIENCE: PROBLEMS AND INNOVATIONS», яка відбулась 18-

20 жовтня 2020 р., у м. Стокгольм, Швеція [44]; 

3) регіональній науковій конференції студентів та магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка за 

підсумками науково-дослідної роботи у 2019-2020 навчальному році. 

Публікації. Основні положення і висновки дослідження опубліковані у 

електронних збірниках матеріалів Зарубіжної Міжнародної, Всеукраїнської 

та регіональної конференції. 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота викладена на 66 

сторінках основного друкованого тексту та складається зі змісту, переліку 

умовних скорочень, вступу, чотирьох розділів, висновків, списку 

використаних джерел, що містить 55 найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Особливості забруднення повітряного басейну міських територій 

певною мірою визначаються мікрокліматичними умовами, котрі 

сформувались у межах урбоекосистеми. Роль метеорологічних умов полягає 

в тому, що вони сприяють накопиченню або розсіюванню забруднювальних 

домішок в атмосферному повітрі. В загальному по Україні, у містах викиди 

від стаціонарних джерел забруднення становлять близько 80 % від загального 

обсягу викидів забруднювальних речовин, а від автотранспорту – 20 %. 

Однак, викиди автотранспорту вважаються значно токсичними. Існуюча 

сьогодні система організації спостережень та контролю за забрудненням 

атмосферного повітря в Україні має ряд проблемних питань, які необхідно 

переглянути на законодавчому рівні. 

2. Екологічну оцінку стану атмосферного повітря проведено для 

території міста Кам’янець-Подільський та його околиць. Оскільки місто 

розташоване у межах об’єкту природно-заповідного фонду України – НПП 

«Подільські Товтри» та позиціонується як туристичне, дослідження та оцінка 

стану повітряного середовища є вкрай важливою. В основі методики оцінки є 

узагальнення екологічних критеріїв стану атмосферного повітря на основі 

комплексу показників: аналіз динаміки потенційних та валових викидів від 

стаціонарних джерел (в тому числі і по основних забруднювачах) та аналіз 

результатів моніторингу повітря зоні впливу інтенсивних потоків 

автотранспорту. 

3. За узагальненою комплексною оцінкою стан повітряного середовища 

міста Кам’янець-Подільський оцінюється як задовільний, однак стан району 

в сукупності чинників – складний. Викидам із стаціонарних джерел міста 

належить лише 1,25 % від загальних викидів забруднювальних речовин по 

області (за обсягами викидів у 2019 р.). Основним забруднювачем 

повітряного середовища околиць міста є АТ «Подільський цемент», який 
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фактично є найбільшим забруднювачем повітряного середовища усієї 

Хмельницької області. На основі аналізу динаміки викидів було встановлено, 

що за останні 6 років найбільший обсяг валових викидів від стаціонарних 

джерел по місту був здійснений у 2016-2017 рр., після чого обсяги суттєво 

скоротились майже в половину. Найбільшу частку у забруднення повітряного 

середовища міста вносять оксид вуглецю (CO), діоксид азоту (NO
2
), пил 

(завислі речовини) та діоксид сірки (SO
2
). Обсяг викидів забруднюючих 

речовин в атмосферне повітря від транспорту та промисловості в розрахунку 

на 1 особу по місту Кам'янець-Подільський є в тричі меншим ніж в 

середньому по країні і становить близько 13 кг/рік. 

Кілька років поспіль, за результатами планового моніторингу 

атмосферного повітря м. Кам’янець-Подільський в зоні впливу інтенсивних 

потоків автотранспорту на перехрестях автодоріг фіксується перевищення 

ГДК діоксиду сірки в 1,4-1,5 рази та пилу (недиференційованого за складом) 

в 1,1-1,2 рази, зокрема по пр. Грушевського.  

Проблемним питанням є відсутність у місті Кам’янець-Подільський 

стаціонарних постів спостереження, що виключає можливість регулярного 

моніторингу за станом атмосферного повітря у місті та його околицях. 

4. Основними напрямами зменшення надходження забруднюючих 

речовин в атмосферне повітря є, насамперед виконання природоохоронних 

заходів та впровадження сучасних технологій очищення промислових 

викидів. Модернізація котелень та відкриття біотеплоелектростанції у 

Кам’янці-Подільському є вагомим кроком у напрямку енергозбереження та 

охорони атмосферного повітря. З метою зниження у місті шкідливого впливу 

вихлопних газів автомобільного транспорту і їхньої нейтралізації 

запропоновано низку організаційних та комплексних заходів, виконання та 

дотримання яких дозволить не лише знизити рівень викидів, а і забезпечити 

підвищення рівня екологічної безпеки транспорту в контексті сталого 

розвитку. 
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